



正确定位 理性选择 熟悉规则 科学填报



特邀专家

台州职业技术学院招生处
处长

叶传华

专业志愿填报是紧密衔接高中与大学的一个纽带,考生能否选择正确的高校和专业,将会影响大学的专业知识和素养培育,以及今后立足就业的钻研方向和人生未来的发展,因此,对于如何正确选择高校和专业,是考生的一个重要人生命题。但是,家长与考生在志愿填报的实际过程中,又比较迷茫。主要体现在:一是专业选择上,考生对自己兴趣特长了解不够,对未来发展没有深入思考,专业选择没有主见、人云亦云,读了大学才发觉专业选择方向有误;二是志愿填报上,缺乏科学分析,仅根据片段的琐碎信息凭感觉填报,导致不能进入理想的院校和相应的专业就读,事后学生难免会有遗憾。据此,下面谈几点建议,供广大考生参考。

正确定位 理性选择专业

专业没有好坏,只有适不适合。专业和职业存在密切联系且互相影响,专业对个人的职业发展具有重要的指导作用。考生要有合理的自我认知,要根据自身特长、兴趣爱好、个人能力、职业目标和职业规划,分析自己的优势和劣势,理性选择适合自己的专业。高考志愿填报前,考生要静下心来先问一下自己,以后想干什么、喜欢干什么、能干什么,如果对某个职业领域具有浓厚的兴趣并有强烈的热情,那么该领域相关专业是一个不错的选择。

收集信息 筛选意向志愿

一是根据选择的专业方向,梳理在浙江省招生的学校和专业信息,包括学校信息、专业信息、招生计划数。在梳理过程中,考生应综合考虑学校的办学实力、办学性质、办学条件、办学地址等情况,并了解专业培养目标和就业方向等信息。二是根据初筛结果整理近二年该专业在浙江省的招生情况,包括招生计划数、录取分数、位次号等。三是结合考生实际高考成绩和位次号,参考往年录取情况,初步选出符合专业意向的招生专业。在选择专业时,还需要考虑自身的条件和实际情况。如自己是否愿意去学校所在省市,是否接受住校生活条件,是否有经济能力支持自己的学习生活等。

熟悉规则 科学填报志愿

浙江省普通类考生分两段,一段线按实考人数的60%划定,二段线按实考人数的90%划定,不同的段位线决定考生志愿填报时间及可报考的院校和专业。考生在填报志愿前可直接登录浙江省教育考试院志愿填报平台,查阅并下载可填报的学校专业及计划信息。填报专业平行志愿应坚持“冲、稳、保”的策略,即志愿填报要有梯度。建议考生尽量填满专业志愿,实在不满可以多填一些“冲”的志愿。

“冲”的志愿可以选择高于自己的分数和位次号的院校专业,根据自己的喜好程度进行排序,“稳”的志愿在考虑往年的位次与自己位次相近的前提下,再根据自己的喜好程度进行排序,“保”的志愿指能确保自己能投档录取,尤其是最后5个志愿,应尽量低。考生在安排“冲、稳、保”志愿梯队时,具体比重可根据实际成绩和位次号进行调整,即自己的位次相对靠前的可多安排“冲”的志愿,如位次相对靠后或风险较大的,应多考虑“稳”和“保”的志愿。

在填报过程中,应避免以下情况:一是完全按往年录取数据填报。往年录取分数和投档位次号仅作为参考,考生在参考的前提下,还须根据当年的一分一段表、专业招生计划的增减进行判断。二是没有仔细看章程中的录取规则。如有些专业限外语语种要求、单科成绩要求、对体检有色盲色弱要求、身高要求等,考生应根据自己的条件进行对比,如存在限制的专业应予以规避。三是选择专业盲目专注热门。“热门专业”与“冷门专业”均是相对而言,考生应结合本身的兴趣爱好和具体成绩理性选择。四是考生没有规划,完全由家长代劳。专业志愿填报是考生职业规划的一次选择,关系到大学的学习内容和相关技能的掌握,关系到将来的择业和就业,家长仅是帮助分析、提供建议,而考生应是最终的决定人。五是志愿填报没有梯队设计或没有保底志愿。

高考志愿填报是一项系统性工程,考生提前综合考虑,明确知道自己想要什么,那么志愿填报也就不难了。最后预祝各位同学能被自己心仪的学校专业录取!

认清形势 理性选择 科学填报



特邀专家

浙江安防职业技术学院
招生就业处副处长、创
业学院副院长

傅时波

高考志愿填报是考生及家长非常关心的话题,正所谓“考的好不如填的好”,下面我从三个方面来解读志愿填报的注意事项,希望对广大考生有所帮助。

认清形势

了解高考人数:从今年多省份公布的2023年高考报考人数来看,多数省份的考生都有所增长,预计浙江省也一样。这就意味着,今年的高考竞争压力加大,考生及家长要引起重视。

了解分数线:新一段线按实考人数的60%划定,新二段线按实考人数的90%划定,考生及家长应该转变一段线并不是“本科线”观念,充分认识和理解一段线的意义。根据去年的录取情况,省内本科学校的最低录取分数线远高于一段线(495分),据统计去年省内30余所学校的200多个专科专业的最低录取分超过一段线(495分)。

理性选择

选专业还是选学校:往年填报志愿的时候,考生与家长的关注焦点集中在学校优先还是专业优先?哪个专业发展前景更好?然而这些问题并没有标准答案。如果考生成绩较好,能考上“双一流”学校,可以考虑学校优先;当考生的分数只能选择一个普通高校,甚至一个高职院校时,建议是专业优先,毕竟选对行业和专业很重要。建议选择一些行业特色明显的专业,这些专业主要是针对社会需求,培养急需人才,未来发展势头不错。例如,浙江安防职业技术学院与温州诚达交通发展股份有限公司(国企)合作,开设工程造价(诚达特色班)和工程安全评价与监理(诚达特色班),被录取的学生可以定向培养。

选省内还是选省外:报考省内大学还是省外大学也是考生关注的焦点之一,尤其是分数处于临界点的考生,例如“双一流”与普通本科、本科与专科临界点考生,能够在省外高一个档次学校就读,则优先考虑省外。

针对省内外的计划,志愿填报策略也应有所不同,外省市的计划,会有大小年的振荡分布,所以填报外省的专业院校时,要慎重,切记不可作为保底志愿;同时还需考虑不同地区生活方式和饮食习惯有所不同,去省外就读是否能适应等等,对于分数不高的同学,尽量选择省内大学就读。

科学填报

从高考成绩出来到正式志愿填报也就几天时间,要在这么短时间内填报80个志愿,对家长和考生来说是一件非常困难的事情,一些考生在志愿填报时存在胡乱充数的现象,建议考生可以借助志愿填报工具来提升志愿填报的效率。

志愿填报系统将根据历年的专业录取分数查询,快速排序,准确筛选目标院校。考生将根据考试分数与位次号结合自己的定位,在志愿填报系统里进行挑学校,选专业,进一步缩小选择范围,从而提升填报效率。但是填报软件只能做参考,切记不要照抄。因为填报软件的工作原理都是按照往年数据来做指导。另外,各高校通过分析也会推出志愿填报参考,建议考生重点关注。例如浙江安防职业技术学院去年各专业录取最低位次号在21-23万之间,那么今年位次号22万左右报考该校,录取希望就非常巨大。位次号在23万名左右的考生,可以多填报几个专业,由于该校每个专业的招生计划多,因此录取机会也很大。

总之,80个志愿只要您认真分析,参考往年的录取情况,合理设计自己的志愿梯度。原则上可使用冲一冲、稳一稳、保一保分开梯度进行填报,就基本可以被相应的高校录取,最后祝愿考生们都能被理想的院校录取。